



悦读周刊



找记者 上壹点
A07-09

齐鲁晚报

2021年9月12日
星期日

卓然于心 悦享娱乐

□ 美编：陈明丽
□ 编辑：向平

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李睿

从虚拟到现实的体验

熟悉《哈利·波特》的人都知道，在哈利·波特世界中，分为会魔法的“巫师”和不会并且不相信魔法的“麻瓜”，所有年轻巫师会在11岁时收到由霍格沃茨魔法学校寄来的录取通知书。这个设定在哈迷心中一直是信念般的存在，这款“哈利·波特”官方授权的手游显然也通晓粉丝的心理，不仅选在原IP中的“开学日”开放预下载，正式开服之前，官方还以“霍格沃茨招生办”式的口吻，给潜在兴趣用户拨打了“通知入学”的电话，十分具有仪式感。

这款游戏剧情设定在霍格沃茨之战发生以后的下一学年，也就是在电影《哈利波特与死亡圣器》之后。玩家扮演一位来自麻瓜家庭的霍格沃茨一年级新生，体验一系列剧情，为了还原青春记忆中的霍格沃茨，游戏保留了哈利波特原著中的许多元素。

打开游戏，熟悉的海德薇变奏曲响起，“我”最开始是个平平无奇的麻瓜少年，海格在某天突然出现，带来霍格沃茨魔法学校的录取通知书，身边还有一只呆头呆脑的小猫头鹰；胖胖的海格说着古朴标准的英音，带“我”坐上摩托车在天空飞驰，帮我置办入学用的行头；在开学日的前一天，“我”推车跑进国王十字车站，搭乘火车抵达霍格沃茨；到了最紧张的分院环节，在所有人的注视下，“我”被分院帽分到了最向往的格兰芬多学院……游戏里，每个玩家都会完整经历一遍哈利·波特的入学仪式，场景、设定、NPC人物、细节甚至连口音都完全还原IP，在最开始的捏脸环节，玩家可以自主选择搭配皮肤、脸型、发型、长袍等，创造独一无二的形象，让人完全相信并沉浸在游戏设定的魔法世界中。

不仅游戏体验全还原，格兰芬多、赫奇帕奇、拉文克劳和斯莱特林四大学院承袭原著设定，在现实中也各自集合了性格相似、爱好相同的玩家们，比如拉文克劳学院以智慧聪敏为特点，游戏里的拉文克劳依然是传说中的学霸聚集地。玩家们在聊天室里，边寻找室友边讨论着考研、考公、会计、法考、教资等话题，游戏之外还加了几个学习群……以“干饭人”为特征的赫奇帕奇一直在讨论好吃的，勇敢热情的格兰芬多和神秘富有野心的斯莱特林的聊天群里，更多人热衷于交友。

从虚拟到现实，玩家全沉浸式体验了一把哈利波特中的魔法世界，也让哈利波特IP的影响更加深刻。不仅游戏，最近，北京环球影城试运营，哈利·波特作为其中最具有吸引力的主题园区也是频频上热搜，霍格莫德巫师村、魔杖、咒语、魔法袍、黄油啤酒、“禁忌之旅”……种种的游玩体验令网友心驰神往。

今年1月，Statista数据机构统计数据显示，在全球最赚钱的50个IP中，《哈利·波特》以322亿美元的收入位居第10，是前十名里唯一以小说起家的IP，其他IP有Hello Kitty、米老鼠等。哈利波特已经构建起属于自己的宇宙，其第一部电影《哈利波特与魔法石》是重映影片的首选，之后一系列经典影片在影迷心中留下不可替代的青春记忆，除此之外，原著作者JK·罗琳的小说《神奇动物在哪里》也被改编成电影上映，为魔法世界开拓了更大、更富有想象力的空间。

影视IP的延伸



成熟IP玩法花样多

国内观众最认可的经典IP，非“仙剑奇侠传”莫属，即使没玩过游戏，也应该看过胡歌主演的同名系列电视剧，“仙剑IP”也是国内目前较为成熟的IP产业链之一，包含游戏、影视、内容、模玩、授权、线下等各领域。

除了已经熟知的游戏、小说、影视、动漫等形式互相转化，近年来，文娱IP也在探索新形式。奇幻恋爱向漫画《通灵妃》最开始以纸面形式连载，后来被改编成动漫作品，讲述身负通灵异能的女主角千云兮代替自己的妹妹嫁入了夜王府，从此与男主结下不解之缘的故事。

2019年，《通灵妃》被改编成真人影视化作品，以竖屏剧、每集仅1分钟左右的网剧形式播出，第一季获得了口碑与流量的双丰收，全网播放量已超8亿，全网粉丝量达200万。“一集一分钟，连看50集不喘气儿了”成了观众热衷安利的原因。

在哈利·波特刷屏的间隙中，《藏海花》影视化的话题悄悄登上热搜榜，熟悉“盗墓笔记”的读者都知道，《藏海花》是南派三叔为书中人物张起灵写的前传，故事从张起灵进入长白山结局后的第五个年头写起，主要讲述张起灵的身世之谜。据悉，《藏海花》将于11月底开机。

此前“盗墓笔记”系列小说IP一直以来的雄厚粉丝基础，也曾被多次影视化，作者南派三叔本人也多次参与剧本创作。2014年开始，欢瑞世纪出品了网剧《盗墓笔记》，是整个IP影视化系列的第一部，由李易峰、杨洋、唐嫣等主演。之后，“盗墓笔记”IP一直被影视化，出品了《盗墓笔记》《老九门》《沙海》《盗墓笔记重启篇》等一系列电影、网剧、网大等影视化改编作品，作品数量不下20部。观众们熟悉的作品有朱一龙、毛晓彤主演的《盗墓笔记之重启》，曾舜晞主演的《终极笔记》等。

不仅有影视化作品，动画、游戏等二次元作品也没有落下，其中距离最近的一部影视化作品是根据《盗墓笔记之秦岭神树》改编的动画，于今年4月份播出；还有“盗墓笔记”同名手游、网游等，此前，南派IP还传出过要打造《老九门》同名游戏的消息。

探险类小说是近年来最热的影视化改编IP类型，与“盗墓笔记”齐名的“鬼吹灯”系列也不甘示弱。去年，潘粤明、张雨绮主演的网剧《龙岭迷窟》播出，热度好评双丰收；今年，原班人马打造的《云南虫谷》正在热播，特效逼真，故事还原，潘粤明则被粉丝称为“最贴脸的胡八一”。鬼吹灯IP影视化的作品更多，至今有《精绝古城》《龙岭迷窟》《云南虫谷》《昆仑神宫》《黄皮子坟》《南海归墟》《怒晴湘西》《巫峡棺山》多部作品被改编，有的还不止被改编一次。

其中，鬼吹灯IP还开发了以《怒晴湘西》影视剧为基础的《最后的搬山道人》互动剧，这种新玩法最大的特点就是其“互动性”。《最后的搬山道人》互动剧加入分支选项、动作模拟、QTE等多种互动玩法，设置了“执念值”这一创新元素。剧中的互动节点为45个，总时长121分钟，结局数为6个，这让不少剧迷反复“狂刷”以体验不同的结局。

在互动剧中，观众成为主角玩家，在观看视频时通过选项按钮进入不同的分支剧情，遭遇不同的结局，QTE(Quick Time Event)意为快速反应事件，在互动剧中是一种和情境高度相关的互动形式，观众在观看互动剧时，每触发一个情节节点，都需要通过点击视频播放器内的按钮，来决定故事的走向和结局。比如选择爱情将与红姑娘重逢，触发“浮生若梦”结局，而选择亲情将与老洋人、花灵重逢，选择责任将触发“真相”“万念俱灰”等结局。

互动剧的沉浸式玩法很容易增强代入感，也为观众带来了观剧新体验，不少剧迷会为了一个结局反复观看刷剧，也由于这种沉浸式的新奇体验，受到了许多观众的好评。

“你是哪个学院的？”

最近几天，这句话成了年轻人之间流行的问候语，原因是《哈利·波特》官方授权的一款游戏上线，点燃了哈迷的魔法梦，一时之间，不仅该游戏迅速占领各大游戏平台的热度榜首，关于“哈利·波特”的讨论也接二连三刷屏热搜榜和朋友圈。

距离《哈利·波特》第一部小说出版已经过去24年，距离第一部电影《哈利波特与魔法石》上映也已经过去20年，“哈利·波特”IP至今依然拥有强大的影响力。